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Τεύχος 6/2024 (Έτος 5ο) 

Μήνυμα Προέδρου 

Αγαπητές μου - αγαπητοί μου, 
 
Οι ελληνικές επιχειρήσεις, στην προσπάθεια βιωσιμότητας και ανάπτυξης τους, καλούνται να 
αντιμετωπίσουν μία σειρά από προκλήσεις. Η ακρίβεια και η έλλειψη των κατάλληλων 
χρηματοδοτικών εργαλείων, απασχολούν την επιχειρηματική κοινότητα και κυρίως τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις. Έντονο προβληματισμό δημιουργεί στον κλάδο μας η συνεχής άνοδος, ειδικά το 
τελευταίο διάστημα, της τιμής του χρυσού και του αργύρου, γεγονός που σε κάποιες περιπτώσεις 
επηρρεάζει την καταναλωτική δαπάνη.  
 
Την ίδια ώρα, οι πληθωριστικές πιέσεις που ασκούνται στο μεγαλύτερο μέρος της κοινωνίας, έχουν 
οδηγήσει στη μείωση της κατανάλωσης, γεγονός που αποτυπώνεται και στους τζίρους των 
επιχειρήσεων. Ενδεικτικά είναι τα στοιχεία που προκύπτουν από την τελευταία έρευνα του ΙΜΕ 
ΓΣΕΒΕΕ, σύμφωνα με την οποία 1 στις 2 επιχειρήσεις διαθέτει μηδενικά ρευστά διαθέσιμα (25,5%) 
ή διαθέσιμα που επαρκούν το πολύ για έναν μήνα (25,1%), ενώ πάνω από το 30% των 
επιχειρήσεων έχει καθυστερημένες – ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις. Ένα άλλο ενδιαφέρον στοιχείο, 
που καταδεικνύει την ένταση των πληθωριστικών πιέσεων, είναι η κατά 35% μεσοσταθμική αύξηση 
του λειτουργικού κόστους των επιχειρήσεων. 
 
Τα παραπάνω ευρήματα αποδεικνύουν απερίφραστα την αβεβαιότητα των μικρομεσαίων 
επιχειρηματιών για το μέλλον τους και κυρίως την ανάγκη λήψης ουσιαστικών μέτρων στήριξης της 
επιχειρηματικότητας. 
 
Για να μπορέσουμε να μιλάμε ρεαλιστικά για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας, πρέπει να 
διασφαλίσουμε τη βιωσιμότητα όσων περισσότερων μικρομεσαίων επιχειρήσεων είναι εφικτό και 
μέσα από συντονισμένες δράσεις να επιτύχουμε ως χώρα τη βελτίωση του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος. Προς αυτή την κατεύθυνση απαιτούνται στοχευμένα μέτρα, όπως η ενίσχυση της 
ρευστότητας των ΜμΕ, η αντιμετώπιση του προβλήματος του ιδιωτικού χρέους, η διευκόλυνση των 
επιχειρήσεων στην ψηφιακή τους μετάβαση καθώς και η εξάλειψη της γραφειοκρατίας.  
 
Πέτρος Καλπακίδης  
Προέδρος ΠΟΒΑΚΩ 
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Στο 18ο  Πολυσυνέδριο «Καινοτομία & Ανάπτυξη»  
η προβολή του ντοκιμαντέρ της ΠΟΒΑΚΩ για το ελληνικό κόσμημα 

Στις εργασίες του 18ου  πολυσυνεδρίου «Καινοτομία & Ανάπτυξη», που διοργάνωσε το ka-
business.gr, στην Θεσσαλονίκη, συμμετείχε ο πρόεδρος της ΠΟΒΑΚΩ, Πέτρος Καλπακίδης  και 
συγκεκριμένα στο πάνελ που είχε ως θέμα τον βιώσιμο τουρισμό.  « Ήρθε ο καιρός να μην 
αντιμετωπίζουμε τον τουρισμό ως βιομηχανία, αλλά ως υψηλή τέχνη. Το κόσμημα είναι διαχρονικό 
και θα έπρεπε να μπει στην ανώτατη παιδεία» ανέφερε ο κ. Καλπακίδης προλογίζοντας την 
προβολή του ντοκιμαντέρ που δημιουργήθηκε με πρωτοβουλία της Ομοσπονδίας και στοχεύει στην 
ανάδειξη του ελληνικού κοσμήματος ενώ παράλληλα καταδεικνύει πως αυτό συνδέεται με την 
ιστορία και τον πολιτισμό της Ελλάδας.  
 

 
 
Το συνέδριο παρακολούθησαν δια ζώσης πάνω από 2.000 άτομα, ενώ μέσω live streaming 8.200, 
αφού μεταδιδόταν ζωντανά  στην ηλεκτρονική πλατφόρμα του ka-business.gr που αποτελείται από 
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35.000 αναγνώστες σε όλο τον κόσμο. Πενήντα ομιλητές από όλη την Ελλάδα και το εξωτερικό, 
παρουσίασαν μέσα από 6 θεματικές ενότητες τις προοπτικές τις βιώσιμης ανάπτυξης και 
επιχειρηματικότητας, το νέο σύγχρονο βιώσιμο μοντέλο καινοτομίας και τεχνολογίας και πώς η 
βιώσιμη ανάπτυξη μειώνει τη νεανική ανεργία σε συνδυασμό με τα επαγγέλματα του μέλλοντος. 
Επιπλέον, αναλύθηκε και πως η σύνδεση πολιτισμού και τουρισμού,  δημιουργεί ένα νέο πρότυπο 
μοντέλο ανάπτυξης ενώ παρουσιάστηκαν και θέματα υγείας που μας αφορούν όλους. 
 

Συντεχνία Χρυσοχόων Αργυροχόων Θεσσαλονίκης:                                                                                
Ο ετήσιος χορός της και ο εορτασμός 100 χρόνων από την ίδρυσή της 

 
Το Σάββατο 30 Μαρτίου, η ΣΧΑΘ πραγματοποίησε την ετήσια 
χοροεσπερίδα της γιορτάζοντας παράλληλα και τα 100 χρόνια 
από την ίδρυσή της, εκδίδοντας με το πέρας της, το κάτωθι 
δελτίο τύπου: 
 
«Στις 30 Μαρτίου 2024, η Συντεχνία Χρυσοχόων Αργυροχόων 
Θεσσαλονίκης, πραγματοποίησε τον ετήσιο χορό της σε γνωστό 
κέντρο Live Stage της πόλης μας, με την παρουσία μελών και 
φίλων. 
Η χοροεσπερίδα πραγματοποιήθηκε με επιτυχία, χάρισε μια 

συναδελφική χαρούμενη, ξένοιαστη βραδιά στα μέλη και στους φίλους του συλλόγου, αφήνοντας 
θετικό αποτύπωμα και δημιουργώντας το αίσθημα της αναγκαιότητας της επαφής των συναδέλφων 
μακριά από τα προβλήματα. 
Φέτος ο ιστορικός μας σύλλογος που ιδρύθηκε το 1924 με την αρχική επωνυμία «Συντεχνία 
Τεχνιτών Αργυροχρυσοχόων» εορτάζει τα 100 χρόνια αδιάλειπτης λειτουργίας του. Στα πλαίσια της 
προβολής του ρόλου, της ταυτότητας και των αξιών του συλλόγου μας, τη βραδιά του χορού 
τιμήσαμε απονέμοντας τιμητική πλακέτα στο καθένα ξεχωριστά δύο πρώην προέδρους του 
συλλόγου μας, τον κύριο Ποτουρίδη Αθανάσιο και τον κύριο Σταύρο Ζαχαρέλη για την πολυετή 
προσφορά τους στην Συντεχνία αλλά και στον κλάδο της αργυροχρυσοχοΐας. Με απόφασή του δε, 
σε σύσκεψή του το Δ.Σ. στις 29/2/2024 ανακήρυξε τον κύριο Σταύρο Ζαχαρέλη επίτιμο πρόεδρο της 
ΣΧΑΘ, απόφαση που γνωστοποιήθηκε τη βραδιά του χορού.  
Η απονομή μας γέμισε συναισθήματα συγκίνησης, ευγνωμοσύνης για τους προκατόχους μας, 
αλληλεγγύης, αλλά και αισιοδοξίας για το μέλλον μας.      
Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Βιοτεχνικών 
Σωματείων Θεσσαλονίκης  κύριος Ευάγγελος Βαλασίσης, ο πρόεδρος της Πανελλήνιας 
Ομοσπονδίας Βιοτεχνών Αργυροχρυσοχόων Κοσμηματοπωλών Ωρολογοπωλών και πρόεδρος του 
Συλλόγου Κοσμηματοπωλών Θεσσαλονίκης κύριος Πέτρος Καλπακίδης.  
Ευχαριστούμε τα μέλη μας, τους φίλους μας, τους επισήμους που παρευρέθηκαν στην εκδήλωσή 
μας». 
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ΓΣΕΒΕΕ - Ευρωεκλογές 2024: To μέλλον των βιοτεχνιών στην Ευρώπη 

 
Σε κοινή δήλωση ενόψει των ευρωεκλογών του 2024 προχώρησαν συνομοσπονδίες ΜμΕ - μέλη 
της SMEunit-ed.  
 
Mεταξύ άλλων στη δήλωση αναφέρεται «η Ευρώπη χρειάζεται ισχυρές τοπικές οικονομίες για να 
διατηρήσει την ανταγωνιστικότητά της και να οικοδομήσει ένα στέρεο μέλλον. Οι πολύ μικρές, 
μικρές, και μεσαίες επιχειρήσεις του βιοτεχνικού τομέα είναι εκ των ων ουκ άνευ αυτές 
που  διασφαλίζουν ευημερία, υπηρεσίες, θέσεις εργασίας, και κατά τόπους κατάρτιση στις 
περιφέρειες και στους δήμους της Ευρώπης. Είναι εκείνες που υλοποιούν τον πράσινο και τον 
ψηφιακό μετασχηματισμό. Την ίδια στιγμή, οι εν λόγω επιχειρήσεις είναι εκείνες που πασχίζουν 
περισσότερο από την επιβαρυντική νέα νομοθεσία και γραφειοκρατία που εισάγεται με επιταχυμένο 
ρυθμό. Ο τομέας των ευρωπαϊκών μικρομεσαίων επιχειρήσεων ζητά από τους φορείς χάραξης 
πολιτικής της ΕΕ να αναγνωρίσουν το σημαντικό ρόλο τους στην Ευρώπη παρέχοντάς τους 
καλύτερες συνθήκες προκειμένου να ανταγωνιστούν, να καινοτομήσουν, και να  αναπτυχθούν στο 
μέλλον. Τα συγκεκριμένα αυτά αιτήματα υποστηρίζουν έντονα και προσθέτουν άλλη μια πτυχή στην 
πολιτική εκπροσώπηση που παρέχει με επιτυχία σε επίπεδο ΕΕ η SMEunited, η Ευρωπαϊκή Ένωση 
για τις Βιοτεχνίες και τις ΜΜΕ, και βασίζονται σε επτά άξονες πολιτικής  που  θα πρέπει να 
ακολουθηθούν  στην επόμενη θητεία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου". 
 

Καββαθάς: Πάνω από 50.000 επιχειρήσεις δεν έχουν συνδεθεί με POS 

Στο μείζον ζήτημα της διασύνδεσης ταμειακών μηχανών 
με POS σε όλες τις επιχειρήσεις αναφέρθηκε ο πρόεδρος 
της Γενικής Συνομοσπονδία Επαγγελματιών Βιοτεχνών 
Εμπόρων Ελλάδας, Γιώργος Καββαθάς. 
Ερωτηθείς σε συνέντευξη που παραχώρησε για το πόσες 
χιλιάδες επιχειρήσεις δεν έχουν προλάβει να συνδεθούν 
με τα POS, εκτίμησε ότι είναι πάνω από 50 χιλιάδες 
επιχειρήσεις που δεν έχουν καταφέρει να συνδεθούν, την 
ώρα που το υπουργείο αναφέρει ότι είναι 20 με 30 
χιλιάδες. 

«Είμαστε σε επαφή με το υπουργείο Οικονομικών, έχω ζητήσει παράταση του χρόνου εναρμόνισης. 
Μπορούν και σήμερα να μπουν στη σελίδα της ΑΑΔΕ πηγαίνοντας στο πεδίο που αναφέρεται 
«διασύνδεση POS και ταμειακών συστημάτων» να κάνουν αυτοδήλωση μέσα από την οποία να 
δηλώνουν ότι θα συνδεθούν μέσω All-in-one POS ή θα αναβαθμίσουν την ταμειακή τους μηχανή 
μέχρι τις 30 Απριλίου γιατί έχουμε καταγγελίες οτι οι εταιρείες παρόχων δεν κλείνουν ραντεβού υπό 
το φόβο των προστίμων για τις ίδιες. Θεωρώ ότι έπρεπε να δοθεί παράταση και για τον Μάιο» 
υπογράμμισε ο κ. Καββαθάς. 
Σχετικά με το αν θα έχει ολοκληρωθεί η διασύνδεση με τα POS μέχρι το τέλος Απριλίου ο κ. 
Καββαθάς δήλωσε πως δεν θα έχει ολοκληρωθεί η αναβάθμιση των ταμειακών ή η σύνδεση με τα 
POS. «Μιλάμε για άλλη μια περίπτωση ότι έχουμε βάλει το κάρο μπροστά από το άλογο με 
υπαιτιότητα της πολιτείας που θεωρεί ότι τα πράγματα είναι εύκολα στη θεωρία αλλά όταν έρχεται 
αυτό να γίνει στην πράξη βλέπουν τα προβλήματα». 
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Καλπάζει» η χρυσή λίρα                                                                                                                              
Σε υψηλό 16ετίας η τιμή της – Πόσο «πιάνει» εντός και εκτός ΤτΕ 

Το ένα ρεκόρ μετά το άλλο συνεχίζει να «σπάει» η χρυσή 
λίρα, η τιμή της οποίας αναρριχήθηκε χθες, Τετάρτη, σε 
υψηλό 16ετίας, λαμβάνοντας ώθηση από το «ράλι» που 
πραγματοποιεί το τελευταίο διάστημα το πολύτιμο 
μέταλλο, εν όψει των κρίσιμων αποφάσεων της FED για 
τα επιτόκια, αλλά και των ευρύτερων γεωπολιτικών 
κινδύνων. 

Σε κάθε περίπτωση, πίσω από την άνοδο της τιμής της 
χρυσής λίρας βρίσκεται η, επίσης, σημαντική άνοδος της 
τιμής του χρυσού που «άγγιξε» τα 2.259,60 δολάρια ανά 
ουγγιά. Το συμβόλαιο παραδόσεως Ιουνίου δε, 
ενισχύθηκε κατά 1,88%, στα 2,280,40 δολάρια ανά ουγγιά, που αποτελεί νέα ιστορικό υψηλό. 
Σύμφωνα με τους αναλυτές, οι γεωπολιτικές ανησυχίες, σε συνδυασμό με τις προσδοκίες για μείωση 
των επιτοκίων στις ΗΠΑ, καθιστούν το πολύτιμο μέταλλο το πλέον ασφαλές επενδυτικό καταφύγιο. 
Ο πρόεδρος της FED, Τζερόμ Πάουελ, σε ομιλία του στην επιχειρηματική σχολή του πανεπιστημίου 
Στάνφορντ, στην Καλιφόρνια, εμφανίστηκε επιφυλακτικός, όσον αφορά την ημερομηνία έναρξης του 
καθοδικού κύκλου των επιτοκίων. «Δεν περιμένουμε πως θα είναι σωστό να μειώσουμε τα επιτόκια 
έως ότου έχουμε μεγαλύτερη βεβαιότητα ότι ο πληθωρισμός κινείται σταθερά καθοδικά προς το 2%, 
χωρίς, ωστόσο, να αναιρεί την προηγούμενη πρόβλεψη του συμβουλίου για τρεις περικοπές των 
επιτοκίων μέσα στο 2024. 

Οι αγοραπωλησίες 
Τα νέα στοιχεία για τις αγοραπωλησίες χρυσών λιρών το α’ τρίμηνο του 2024 αναμένεται να 
δημοσιεύσει το αμέσως επόμενο διάστημα η ΤτΕ, με την αγορά να προεξοφλεί αυξημένη 
κινητικότητα από πλευράς των πωλητών και μειωμένη από εκείνη των αγοραστών. Το 2023, 
πάντως, έκλεισε με συνολικά 39.435 ρευστοποιήσεις (11.984, 9.558, 7.847 και 10.046 τα αντίστοιχα 
τέσσερα τρίμηνα του έτους), αριθμός που αποτελεί τον χαμηλότερο της τελευταίας 22ετίας, ενώ 
έγιναν συναλλαγές 10.798 τεμαχίων (3.719, 3.202, 1.541 και 2.336 τα τέσσερα τρίμηνα του 2023), 
με το ενδιαφέρον για αγορές να παραμένει «ζωντανό». 

Comeback του Δείκτη Οικονομικού Κλίματος το Μάρτιο 

Δυναμικό come back έκανε ο δείκτης 
οικονομικού κλίματος τον Μάρτιο και 
διαμορφώνεται στις 108,4 μονάδες, από 
104,9 μονάδες τον Φεβρουάριο., 
σύμφωνα με το ΙΟΒΕ. Επανέρχεται, 
συνεπώς, σε σχετικά υψηλότερα επίπεδα 
μετά τη μείωση που καταγράφηκε τον 
προηγούμενο μήνα, στην υψηλότερη 
επίδοση των τελευταίων 6 μηνών. 
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Στους επιμέρουςεπιχειρηματικούς δείκτες, καταγράφεται έντονη βελτίωση στη Βιομηχανία και 
ηπιότερη στις Υπηρεσίες, αν και σε Κατασκευές και Λιανικό εμπόριο σημειώνεται διόρθωση 
προσδοκιών. Παράλληλα όμως, και ο δείκτης καταναλωτικής εμπιστοσύνης ενισχύεται και 
διαμορφώνεται στο επίπεδο του Οκτωβρίου του προηγούμενου έτους. 
 
Συνολικά, το οικονομικό κλίμα αποδεικνύεται ευμετάβλητο αυτή την περίοδο, αντανακλώντας και το 
γεγονός ότι η ελληνική οικονομία είναι σε θετική τροχιά, όμως αντιμετωπίζει σημαντικές προκλήσεις, 
στο εξωτερικό περιβάλλον και εγχωρίως, που επηρεάζουν σημαντικά τις επιχειρήσεις και τα 
νοικοκυριά. Η εκτιμώμενη ενίσχυση μέρους του διεθνούς εμπορίου φαίνεται να ευνοεί τις 
εξωστρεφείς εγχώριες βιομηχανίες, όπως και κλάδους υπηρεσιών με διεθνώς εμπορεύσιμα αγαθά. 
Ωστόσο, η διατήρηση της δυναμικής της εγχώριας ζήτησης φαίνεται να συντηρεί σχετικά θετικές 
προσδοκίες, αν και ακόμα τα αποθέματα είναι γενικά σε υψηλά επίπεδα. 
 
Στα νοικοκυριά, η μικρή αποκλιμάκωση του πληθωρισμού και η παρατεταμένη περίοδος 
καλοκαιρίας του τελευταίου μήνα φαίνεται να αμβλύνει σε ένα βαθμό τις πιέσεις στα πραγματικά 
εισοδήματα από το υψηλό επίπεδο τιμών. Με τη χειμερινή περίοδο όμως να ολοκληρώνεται, 
αναμένεται έντονη κινητικότητα στις αγορές που σχετίζονται άμεσα ή έμμεσα με τον τουρισμό, με 
θετικές προσδοκίες για την τουριστική σεζόν που έρχεται. 
 
Αναλυτικότερα: 
 
Στη Βιομηχανία, το αρνητικό ισοζύγιο των εκτιμήσεων για τις παραγγελίες και τη ζήτηση εξασθένισε, 
οι εκτιμήσεις για τα αποθέματα διατηρήθηκαν αμετάβλητα ενώ οι θετικές προβλέψεις για την 
παραγωγή τους προσεχείς μήνες βελτιώθηκαν σημαντικά. 
 
Στις Κατασκευές, οι αρνητικές προβλέψεις για πρόγραμμα εργασιών των επιχειρήσεων εντάθηκαν, 
ενώ παράλληλα οι θετικές προβλέψεις για την απασχόληση εξασθένισαν οριακά. 
Στο Λιανικό Εμπόριο, οι εκτιμήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις υποχωρούν έντονα, με το ύψος των 
αποθεμάτων να κλιμακώνεται ελαφρά, ενώ οι προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξη των 
πωλήσεων υποχωρούν ήπια. 
 
Στις Υπηρεσίες, οι θετικές εκτιμήσεις για την τρέχουσα κατάσταση των επιχειρήσεων ενισχύθηκαν 
ελαφρά, εκείνες για τη ζήτηση διατηρούνται σε έντονα θετικά επίπεδα, ενώ αντίστοιχα κινούνται οι 
προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξη της ζήτησης οι οποίες βελτιώνονται σημαντικά. 
 
Στην Καταναλωτική Εμπιστοσύνη, οι αρνητικές προβλέψεις των νοικοκυριών για την οικονομική 
κατάσταση της χώρας περιορίστηκαν ελαφρά, όπως και οι αντίστοιχες για τη δική τους οικονομική 
κατάσταση.  
 
Παράλληλα, βελτιώθηκαν σημαντικά οι προβλέψεις για μείζονες αγορές και ενισχύθηκε η πρόθεση 
για αποταμίευση. 
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Δεν βρέθηκε ο τυχερός του «χρυσού λαχείου» 
της Athens International Jewellery Show 2024 

 
H ΠΟΒΑΚΩ φέτος θέλοντας να δώσει ένα επιπλέον κίνητρο στους επισκέπτες της  Athens 
International Jewellery Show 2024, ετοίμασε για αυτούς μια έκπληξη. Το δελτίο εισόδου συνόδευε 
ένα «χρυσό λαχείο». Επρόκειτο για ένα μοναδικό συλλεκτικό νόμισμα, φιλοτεχνημένο από την 
Ομοσπονδια, περίπου 20gr, 750ο. 

 

Η κλήρωση έγινε την τελευταία ημέρα της έκθεσης, ωστόσο ο κάτοχος του τυχερού λαχνού δεν 
εμφανίστηκε μέχρι τις 29/03/2024, που ήταν η προθεσμία παραλαβής του χρυσού νομίσματος. 
 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Επιμέλεια κειμένων Λίνα Τσιρέκα (tsirekalina@yahoo.com) 

 


